

筑牢稳定屏障 描绘平安画卷

全区公安机关聚焦主责主业护航自治区经济社会高质量发展

7月1日清晨,在我区最西端的巴丹吉林沙漠腹地,一面鲜红的五星国旗在算井子边境派出所冉冉升起。迎着旭日晨光,这抹鲜红化作了正在草原深处奔驰的“草原摩托警”宝音德力格尔胸前闪亮的党徽;这份闪亮折射成了正在大兴安岭原始林区深处巡逻干警刘安头上的警徽……

党的十八大以来,“把内蒙古建成祖国北疆安全稳定屏障、我国北方重要生态安全屏障”成为全区公安机关奋斗目标。为此,全区各级公安干警踔厉奋发、笃行不怠、勇担使命,全力护航自治区经济社会高质量发展,忠诚守护祖国北疆这道最亮丽的风景线。



陈巴尔虎旗公安局海东青突击队的队员们巡逻在如画的草原上。

淬钢铸魂 夯实思想基础

内蒙古自治区公安工作在发展进程中,有一根主线始终贯穿其中,那就是始终坚持党对公安工作的绝对领导,坚持党建引领一切公安工作。

把习近平总书记重要讲话、重要指示精神和党中央决策部署作为党委的“第一议题”,第一时间传达学习、研究贯彻意见,如今已经成为我区各级公安机关突出政治建警、加强党建工作的常规操作。2019年以来,自治区公安厅党委严格落实“第一议题”146次,带动各级公安机关落实“第一议题”9.6万次。

公安党校“熔炉”效应凸显。2019年5月19日,我区第一所公安党校在赤峰市阿鲁科尔沁旗公安局正式揭牌,至今,全区公安机关已经建立自治区、盟市、旗县三级公安党校共116所。随着公安党校的建立,党员培训机制的健全,各级公安党校已成为全区公安民警、辅警强化思想政治教育的重要平台。

从严管党治警常抓不懈。2019年以来,全区公安机关不断构建大监督格局,运行“全面从严管党治警”等4个领导小组,自治区公安厅党委对盟市、旗县公安局政治督察实现全覆盖,深化巩固教育整顿成果,坚持不懈正风肃纪反腐,严格执行新时代政法干警“十个严禁”,深入纠治形式主义、官僚主义。近年来,全区公安队伍面貌焕然一新,实现了系统性重塑。

固本强基 锻造北疆铁军

面对新时代、新要求,我区公安机关在筑牢思想根基的同时,着眼长远大计,强力开展固本强基工程,深入推进公安改革,重点夯实基层基础,不断挖掘自治区公安工作发展潜力。

按照公安部的部署要求,全区公安机关在“大抓基层、大抓基础”“做精机关、做优警种、做强基层、做实基础”方面阔步前行,在全国率先制定了《关于盟市、旗县(市、区)公安机关机构设置的指导意见》,盟市、旗县公安局累计精简机构87个和673个,精简比达25%和34%,282个派出所“两队一室”改革全面完成,勤务运行机制全面升级。

规范派出所设置,提高派出所规格。2019年开始,全区公安机关实施“五年

三批一万人”机关警力支援基层工程,在5年时间内,将公安厅、盟市、旗县三级公安机关基层工作经历不满2年的1万余名民警分3批次下沉至基层,支援派出所工作。全面实施乡村振兴警务,派出所“两个40%”(派出所民警占旗县公安机关警力、社区民警占派出所警力)占比持续巩固,“一村一辅警”100%配备。今年1月1日,《内蒙古自治区公安机关辅警管理条例》正式实施,解决了辅警职责权限不清晰、管理水平不到位等制约辅警队伍发展的瓶颈问题。辅警全面实行员额管理,98.8%的辅警经费纳入财政保障。

除了在人员、结构上找突破口,全区公安机关还不断向科技信息化要警力,积极争取自治区党委、政府的支持,社会数据资源全类别全量向公安大数据汇聚,支撑实战,服务大局。建成警务云、移动平台等一批基础性、通用性、支撑性平台系统,公安大数据应用新生态建设扎实推进。

借助信息化支持,全区公安机关全面推进执法规范化建设,全面深化执法责任体系和四级执法监督管理体系改革。118个“一体化、智能化”执法办案管理中心建成投入使用,建成运行全区统一的新警综平台执法办案系统和监督管理平台,公安工作法治化水平和执法公信力明显提升。

深化改革 护航绿色发展

近年来,全区公安机关以筑牢祖国北疆安全稳定屏障、构筑我国北方重要生态安全屏障“两个屏障”为目标,全力护航自治区走以“生态优先、绿色发展”为导向的高质量发展新路子,坚决守好祖国“北大门”,筑牢环京“护城河”。

全区各级公安机关坚持和发展新时代“枫桥经验”,深入开展矛盾纠纷排查化解;扎实开展命案防控两年行动计划,现行命案连续6年保持下降、连续4年全破,破获命案积案224起;深入开展扫黑除恶专项斗争并转入常态化推进,系统打击治理电信网络诈骗,“两升两降”态势基本形成。

全区各级公安机关深化公安行政管理服务改革,落实公安“证照分离”12项改革举措,全面落实身份证“全区通办”、驾驶证“全国通考”、机动车“全国通检”等173项便民利民措施,盟市“24小时警

局”全面建成运行。

在筑牢生态安全屏障方面,全区完成三级森林公安管理体制调整,推动公安派出所和森林派出所“两所合一”,成立了生态环境食品药品犯罪侦查总队,建成了覆盖三级、全国规模最大的生态环境保卫警种体系;深入推进煤炭资源领域常态化治理,立案572起,抓获犯罪嫌疑人868名,挽损138.6亿余元;扎实开展中央环保督察组交办案件线索核查、办理,深入推进打击整治涉草原林地违法犯罪、“昆仑”和“保卫黄河”专项行动,去年立案7004起,抓获犯罪嫌疑人4231名,收回涉案林地草原11.2万亩,挽损62.2亿余元。

以实干为笔,以忠诚为墨,全区公安机关在祖国正北方的风景线上,不断描绘平安画卷。

守望相助 筑牢安全屏障

盛夏的巴尔虎草原,碧空无垠,绿草如茵,烂漫山花点缀其间,莫日格勒河在辽阔的草原上蜿蜒流淌,与镶嵌其中的白色蒙古包、游动的牛马羊群,组成了草原最美的画卷。呼伦贝尔市陈巴尔虎旗公安局海东青突击队的队员们策马驰骋在这片如画的风景中,全力守护着草原的安宁。

陈巴尔虎旗公安局副局长、反恐和特巡警大队大队长、“海东青”骑警队长石永志说:“海东青,在草原上被称为‘万鹰之神’。我们以海东青命名,就是希望骑警队能够忠诚、勇敢地守住这片草原。”

守望平安和谐、维护民族团结,一直是我区广大公安民警和各族人民群众的共同愿景。全区公安机关立足民族区域特点和地形地貌实际,不断创新工作方法,让“平安赞歌”在草原上传唱。

秉承生态文明与警务管控双融合理念,2019年6月28日,全区第一支马背警队——锡林郭勒边境管理支队东乌珠穆沁大队马背警队在乌拉盖管理区诞生。在地形复杂的边境线、在茫茫草原深处,马背警队用实际行动维护着草原生态,书写着新时代亲民爱民的篇章。

“守护好这里的一草一木、保护好这里的野生动物,已经成为我们工作职责的重要内容。”赤峰市巴林左旗公安局民警孙海清坚定地说。

2020年,在巴林左旗北部的乌兰坝

国家级自然保护区,孙海清和其他5名同事组成了一支公安骑警队。两年多来,他们6个人、6匹马,穿行于高山之巅、林海之间,救助受伤的野生动物,与盗猎偷采偷伐者斗智斗勇,成为这里的“马背守护神”。

党的十八大以来,全区公安机关以筑牢祖国北疆安全稳定屏障、构筑我国北方重要生态安全屏障为己任,在守望平安、忠诚护“绿”的同时,广泛动员老党员、退伍军人、爱党爱国的各族青年,不断探索群防群治新路径。

兴安盟科尔沁右翼前旗7000多平方公里的草原上,活跃着一支由党员为主体、多民族热心群众共同组成的“守望草原巡防队”。截至目前,这支300余人的队伍已协助破获刑事案件11起,抓获网上在逃人员3名,救助遇险人员200余人次,找回走失牲畜300余头(只),为当地牧民群众挽回直接经济损失200余万元。

全国人大代表、民进通辽总支副主委、科尔沁艺术职业学院教务处处长王晓红这样说道:“近年来,通辽市公安局忠诚守望祖国北疆,全力守护人民群众的幸福安宁,尤其是在扫黑除恶专项斗争中,全力以赴、攻坚克难,有力地维护了社会安定。他们坚持人民至上、生命至上的理念,着力攻坚重大疑难积案,还人民公道、还社会正义,为筑牢祖国北疆安全稳定屏障贡献了力量。”

呼和浩特市赛罕区政协副主席、巴彦街道党工委书记狄明说:“近年来,呼和浩特市公安局赛罕区分局大学城派出所全力肩负起维护校园安全稳定的重任,在化解矛盾、防范风险、打击犯罪、法治宣传等方面做了很多实事。他们还积极为辖区经济发展创造优良的营商环境,让企业及招工单位能够顺利、顺畅地将高校的技术和人才带过去,实现了良性循环。”

巴彦淖尔市杭锦后旗蛮会村村民孙宗林说:“现在,我们对村里的治安环境很满意,没人赌博了,打架的人也少了。村里有了矛盾纠纷,派出所民警总能第一时间赶到,给大家讲道理、想办法,既维护了邻里和谐,也保障了农业生产。民警还经常上门提醒我们严防电信网络诈骗、养老诈骗,防止牲畜被盗,主动上门为行动不便的老人办理证件。他们的贴心服务,让我们感到安全、舒心。”

(陆晗 张晓光)